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Abstract 

The medals are also meant to remember some names that history books 
forget. This material talks about a medal dedicated to the Milanese noblewoman 
Claudia Litta Visconti Arese, about her life and about the engraving artists who 
linked their name to that of the city of Milan in the eighth decade of the 18th 
century. 
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În „Marea Istorie” destinele oamenilor care nu se află la baza evenimentelor 
majore sau cruciale, se întrevăd, de cele mai multe ori, cu greutate. Și medalistica pare a 
fi un domeniu rezervat exclusiv personalităților de prim rang, care stau, de regulă, la loc 
de cinste în vitrina acestei istorii. Însă o privire mai atentă în profunzimile medalisticii, 
nu de puține ori, poate descoperi și istorii mărunte, persoane uitate sau întâmplări 
estompate de trecerea timpului și rătăcite de cărțile „Marii Istorii”.  

Acesta este și cazul medaliei dedicate Claudiei Litta Visconti Arese, medalie 
rară, cunoscută în doar trei exemplare, rămasă nepublicată în mai toate marile lucrări 
de specialitate, fiind menționată doar de catalogul online dedicat numismaticii italiene1. 
Descrierea medaliei (AE; ↑; 40.42 mm; 33.62 g) nu comportă nici o dificultate. Aversul 
este ocupat de bustul spre stânga al Claudiei Litta Visconti Arese, însoțit de legenda 
CLAUDIA. LITTA. MARCH. FERD. CUSANI. VXOR. (Claudia Litta soția marchizului 
Ferdinand Cusani). Pe revers poate fi văzut un porumbel cu aripile desfăcute, care ține 
o cunună de lauri deasupra unui altar cilindric, împodobit cu ghirlande. Legenda 
reversului este compusă din cuvintele PATRIAE. DECUS (Mândria/onoarea Patriei), 
iar în exergă anul emiterii medaliei MDCCLXXV (1775). 

Medalia în discuție nu oferă câteva informații foarte importante: cine a fost 
autorul ei, unde a fost emisă și care a fost scopul sau rațiunea emiterii ei. Însă datele 
cunoscute în legătură cu viața Claudiei Litta Visconti Arese oferă cele mai posibile 
răspunsuri la aproape toate întrebările ridicate de această rară piesă medalistică. 

Claudia Litta Visconti Arese s-a născut la Milano (Lombarida, Italia) la data de 
20 Aprilie 17492. Prin cei doi părinți, Pompeo Giulio Litta Visconti Arese și Maria 
Elisabetta Visconti Borromeo, îi este asigurată descendența din unele din cele mai 
ilustre familii milaneze: Litta, Visconti, Arese și Borromeo. Familia Visconti se 
regăsește în grupul celor mai vechi familii italiene, atestată încă din secolul al X-lea, iar 
Arese, Borromeo și Litta sunt atestate din secolul al XIII-lea. La vârsta de 16 ani (1765) 
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s-a căsătorit cu Ferdinando Cusani Visconti marchiz de Chignolo, care a deținut 
funcțiile și titlurile de: șambelan imperial (din 1758, reconfirmat în 1815), conservator 
al patrimoniului între 1770-1784, decurion de Milano la 1771, „Giudice delle Strade” din 
1785, precum și assesor al Congregației Municipale Milaneze între 1786-1796. Cei doi 
au avut trei copii, toți născuți la Milano: Maria Elisabetta Borromeo Arese (2 Nov 1768 
- 8 Nov 1837), Luigi Cusani Visconti (13 Nov 1769 – 6 Oct 1830) și Beatrice Cusani 
Visconti (15 Nov 1774 – 25 Feb 1840).  

Claudia Litta Visconti Arese se stinge din viață la 6 Octombrie 1830, la Castelul 
Chignolo Po, castel supranumit și Versailles-ul Lombardiei, aflat la cca. 40 km de Pavia 
și 60 km de Milano. Puținele date avute la dispoziție, legate de viața nobilei noastre 
patriciene, ne arată că aparent ea și-a petrecut întreaga viață la Milano sau în 
apropierea acestui oraș.  

Nu avem la dispoziție informații certe că în anul emiterii medaliei (1775) 
Claudia Litta Visconti Arese s-ar fi găsit la Milano, dar nașterea celui de al treilea copil 
(Beatrice Cusani Visconti) la 15 Noiembrie 1774 în acest oraș, este un bun indiciu că, cel 
mai probabil, ea se găsea aici și în anul următor. Prin urmare, este facil de presupus că 
medalia, care i se dedică în 1775, este bătută la Milano, de altfel singurul oraș din 
Lombardia cu o certă activitate medalistică în deceniul opt al secolului al XVIII-lea. 
Dacă așa stau lucrurile și nu vedem nici un motiv pentru care ele ar sta altfel, mai 
rămâne de stabilit, în măsura în care acest lucru este posibil, cine a fost artistul gravor 
care a executat medalia dedicată nobilei milaneze. 

Datele avute la dispoziție ne arată că în anul 1775 la Milano și-au desfășurat 
activitatea trei gravori medaliști. Primul, artistul austriac Johann Martin Krafft (30 Martie 
1738 Viena -14 Iunie 1781 München), a fost între 1770-1777 gravor șef al monetăriei din 
Milano (Forrer 1907 III, 214-215). Majoritata medaliilor sale reprezintă comenzi oficiale ale 
statului austriac. Ele sunt realizate cu deosebită atenție pentru detalii. Spre exemplu efigiile 
purtând semnătura lui Johann Martin Krafft („KRAFFT F”) au părul extrem de minuțios 
redat, cu detalii ce merg până la a sugera individualitatea firelor de păr sau, în cazul 
veșmintelor, poate fi percepută textura acestora. La efigia Claudiei Litta Visconti Arese 
această minuțiozitate însă lipsește.  

Cel de al doilea gravor ce poate fi pus în legătură cu activitatea medalistică 
milaneză din acei ani a fost Johann Nepomuk Würth sau Wirt (1753-1811). Acesta s-a 
născut la Viena într-o familie de bijutieri. În 1769 este deja amintit ca „Graveurscholar“, 
iar între 1770-1771 urmează cursuri la École des Beaux-Arts din Paris. Primește din 
partea împărătesei Maria Theresia o pensie viageră ce-i permite să studieze la Roma și 
Londra. În 1777 unele din operele sale sunt expuse la Royal Academy of Arts din Londra 
și probabil că la acel moment Würth se găsea acolo. Din 1778 a lucrat în calitate de 
gravor de monede și medalii la monetăria din Viena, primind în 1798 titlul de „director 
al școlii de artă” (Kunstscholarendirektors). Se stinge din viață, la 27 Noiembrie 1811, la 
Viena (Forrer 1916, 567). 

Dovezile că Wirt ar fi lucrat la Milano ne lipsesc, dar între 1773 și 1778 el 
realizează două medalii imperiale, pentru Maria Theresia, cu subiecte legate de acest 
oraș (1773 – medalia fondării Tabularium-ului din Milano, iar în 1778 medalia dedicată 
reformării monetăriei orașului de către împărăteasa Maria Theresia). Faptul că medalia 
din 1778 poartă semnătura lui Johann Martin Krafft pe avers este o posibilă dovadă că a 
fost realizată la Milano și ar putea indica prezența lui Johann Nepomuk Würth acolo. 
Dar, având în vedere că din 1778 Würth se găsește la Viena, pare mult mai probabil că 
ștanța reversului medaliei a fost făcută acolo și ulterior împerecheată cu ștanța realizată 
de Krafft la Milano. Totodată pentru Johann Nepomuk Würth nu avem nici o dovadă că 
ar fi realizat comenzi private de medalii în acest oraș sau în altă parte, opera și 
activitatea lui arătându-l ca pe un artist oficial „de curte” al casei de Habsburg. De 
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altfel, stilul său extrem de îngrijit, cu compoziții largi și detalii minuțios realizate, 
contrastează puternic cu reversul compozițional simplu, destul de brut executat, al 
medaliei dedicate Claudiei Litta Visconti Arese.  

Al treilea artist gravor, ce lucrează la Milano în anul emiterii medaliei noastre, este 
Antoine Guillemard. Antoine Guillemard (1747-1812) a fost un gravor de origine franceză. 
Leonard Forrer (Forrer 1907 II, 342-343) susține că și-ar fi început cariera de gravor la 
Paris, ca medalist al regelui Ludovic al XVI-lea (n. 23 August 1754-d. 21 Ianuarie 1793), dar 
medalii semnate de el, în acea vreme, par să lipsească. 

Mai recent Eduard Polívka găsește că Antoine Guillemard a fost ucenic între 1765-
1770 la monetăria din Günzburg (Polívka 1988, 19-23). Între 1770-1796 pe A. Guillemard îl 
găsim la Milano, unde lucrează ca medalist și ajunge chiar gravor șef al monetăriei de aici 
(Polívka 1988, 24-31). Ultima parte a vieții și-o dedică lucrului la monetăria din Praga, 
unde este de asemenea gravor șef între 1796-1812 (Polívka 1988, 32-47). 

La Milano Antoine Guillemard realizează pentru început medalii „oficiale” dedi-
cate împărătesei Maria Theresia a Austriei în anii 1770-1779, unele în colaborare cu 
Johann Martin Krafft, specializându-se apoi în comenzi private pentru personalități 
locale (medalii dedicate ambasadorului Karl von Firmian în 1782, cântărețului Aloisio 
Marchesius și pictorului Martin Knoller în 1785, colecționarului și eruditului Don Carlo 
Trivultio în 1789, prefectului veronez Hermolaus III Pisanus în 1791). Antoine 
Guillemard execută efigiile de pe medaliile sale cât se poate de corect în contextul 
stilistic al epocii, dar fără a atinge minuțiozitatea gravorului Kraft. Această fapt se poate 
vedea cu precădere la redarea părului, reprezentat de Guillemard prin bucle compacte 
ce nu prea lasă să se vadă individualitatea firelor de păr. 

Compararea efigiei de pe medalia dedicată Claudiei Litta Visconti Arese cu 
efigiile celorlalte medalii milaneze ale lui A. Guillemard dezvăluie asemănări profunde. 
Dacă colaborăm această stilistică comună cu faptul că Guillemard pare a fi singurul 
gravor ce realizează comenzi private la Milano în anii ΄70-΄80 ai secolului al XVIII-lea, 
devine evident că medalia dedicată Claudiei Litta Visconti Arese este opera acestuia. În 
sprijinul acestei afirmații pot sta și forma literelor care compun legendele medaliilor, 
observație care trebuie amintită și ea cu tot subiectivismul acesteia. 

De ce nu și-a semnat Guillemard această medalie? Poate fi lesne remarcat că 
medalia, ce face obiectul discuției noastre, ar fi prima comandă privată a lui Guillemard 
la Milano, asta într-o vreme când medaliile sale sunt realizate doar împreună cu mai 
vârstnicul și mai apreciatul gravor J.M. Kraft. De aici putem presupune că absența 
semnăturii s-ar datora cel mai probabil unei lipse de notorietate a gravorului executant 
sau poate unui contract ce nu-i permitea încă lui Guillemard să execute lucrări în nume 
propriu. 

Revenind asupra medaliei dedicate Claudiei Litta Visconti Arese constatăm că 
marginile prezintă vizibile imperfecțiuni, fiind neregulate și grosier tratate. Deasemena 
flanul prezintă fisuri ale materialului specifice unei pregătiri superficiale ale acestuia. 
La fel arată și cea de-a doua medalie de bronz cunoscută, însă la medalia de argint 
aceste aspecte nu se regăsesc, marginile fiind atent prelucrate, ca la orice altă medalie 
milaneză din epocă, iar fisurile lipsesc. 

Aceste observații ne fac să credem că cele două medalii de bronz sunt de fapt 
probe ale medaliei de argint.  

Un singur lucru ar mai rămâne de lămurit: scopul emiterii acestei medalii. Legenda 
aversului este menită să arate identitatea persoanei căruia îi este dedicată medalia 
„CLAUDIA LITTA”, dar mai ales faptul că ea este soția lui Ferdinando Cusani Visconti, 
marghiz de Chignolo (MARCH. FERD. CUSANI. VXOR). Reversul, ocupat de un porumbel 
ce ține o cunună deasupra unui altar și legenda „PATRIAE. DECUS.” (traductibilă ca 



Corneliu Bogdan Nicolae Beldianu 

 

122 

„mândria/onoarea patriei” sau poate mai literar „patria recunoscătoare”) indică o 
recunoaștere publică a unor fapte sau merite deosebite ale Claudiei Litta Visconti Arese. 
Din păcate peste aceste fapte pare a se fi așternut uitarea odată cu trecerea timpului. Totuși 
un detaliu atrage atenția: anul emiterii medaliei 1775 („MDCCLXXV”). Căsătoria între 
Claudia și marchizul Ferdinando Cusani Visconti (amintit în legenda aversului) survenise 
cu exact zece ani în urmă (20 Octombrie 1765). Indicarea numelui soțului în legenda 
medaliei și împlinirea unui deceniu de căsnicie ar putea arăta că de fapt ne aflăm în fața 
unei medalii menite să celebreze acest eveniment. Și raritatea deosebită a medaliei în 
discuție vine să sugereaze mai degrabă un eveniment familial și nu o recunoaștere publică 
oficială.  

De altfel, A. Guillemard realizează în decursul timpului mai multe medalii 
„matrimoniale”. Astfel la Milano realizează în 1786 medalia dedicată soților Nicolao 
Venerio și Eleonora Bentivole și o alta pentru Pattaro Buzzcareno și Elena Sagredo, iar la 
Praga medalia dedicată împlinirii a șase luni de matrimoniu între împăratul Francisc I al 
Austriei și cea de-a treia soție a sa Maria Ludovica Beatrice d’Este (1808), culminând cu, 
poate cea mai cunoscută operă a sa, medalia dedicată căsătoriei dintre Napoleon I și 
arhiducesa Maria Louisa a Austriei în 1810.  

Ne oprim aici cu considerațiile privind această medalie, până la aflarea mai 
multor informații despre viața și faptele nobilei milaneze Claudia Litta Visconti Arese. 
Prezentarea acestei rare medalii și atribuirea ei gravorului Antoine Guillemard rămânând 
pentru moment cele mai importante câștiguri istorice ale acestui scurt material. 

 
 
 
 



O rară medalie dedicată marchizei Claudia Litta Visconti Arese 

 

123 

Bibliografie 

Forrer 1907 II – L. Forrer, Biographical dictionary of medallists, coin-, gem-, and 
seal-engravers, mint-masters, etc. ancient and modern. With references to their 
works, B. C. 500 – A. D. 1900, Vol. II, Londra, 1907. 
Forrer 1907 III – L. Forrer, Biographical dictionary of medallists, coin-, gem-, and 
seal-engravers, mint-masters, etc. ancient and modern. With references to their 
works, B. C. 500 – A. D. 1900, Vol. III, Londra, 1907. 
Forrer 1916 – L. Forrer, Biographical dictionary of medallists, coin-, gem-, and seal-
engravers, mint-masters, etc. ancient and modern. With references to their works, B. 
C. 500 – A. D. 1900, Vol. VI, Londra, 1916. 
Polívka 1988 – Ed. Polívka, Pražský rytec a medailér Antonin Guillemard, Praga 1988. 
 

Resurse web 
https://gw.geneanet.org/fcicogna?lang=en&n=litta+visconti+arese&oc=0&p=claudia 
https://gw.geneanet.org/fcicogna?lang=en&n=cusani+visconti&oc=0&p=ferdinando 
https://numismatica-italiana.lamoneta.it/moneta/W-ME45/1  
www.castellodichignolopo.it 
 
Explicația planșelor / Explanation of the plates 
 

Planșa 1 – Fig. 1 - Medalia dedicată Claudiei Litta Visconti Arese; Fig 2 - Castelul Chignolo 
Po (fotografie realizată de Luca Giarelli); Fig. 3 - Portretul Claudiei Litta Visconti Arese 
(pictură, proveniență necu-noscută). 
Plate 1 – Fig 1 - The medal dedicated to Claudia Litta Visconti Arese; Fig. 2 - Chignolo 
Po castle (photo made by Luca Giarelii); Fig 3 - Portrait of Claudia Litta Visconti Arese 
(painting, unknown provenance). 
 
Planșa 2 – Fig. 1 - Medalie dedicată monetăriei din Milano cu avers realizat de Johann 
Martin Krafft și revers de Johann Nepomuk Würth; Fig 2 - Aversul medaliei realizate în 
1785 de Antoine Guillemard în onoarea cântărețului Aloisio Marchesius; Fig. 3 - Aversul 
medaliei dedicate în 1775 Claudiei Litta Visconti Arese; Fig. 4 - Medalia de argint dedicată 
Claudiei Litta Visconti Arese. 
Plate 2 – Fig. 1  - Medal dedicated to the mint of Milan with obverse engraved by Johann 
Martin Krafft and reverse engraved by Johann Nepomuk Würth; Fig. 2 - Obverse of the 
medal made in 1785 by Antoine Guillemard in honour of the singer Aloisio Marchesius; 
Fig. 3 - Obverse of the medal dedicated in 1775 to Claudia Litta Visconti Arese; Fig. 4 - 
Silver medal dedicated to Claudia Litta Visconti Arese. 
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